

ήταν δεκαεφτά ετών. Ο μήνας του μέλιτος πέρασε στην Ιταλία. Κατόπιν, ο Λεκλέρ πήγε την σύζυγό του στο Παρίσι. Όλα τα δεινά της είχαν πραγματοποιηθεί πια. Η Παυλίνα ζούσε σε μία πολυτέλεια που την είχε άγνοησε ως τότε. Έτραγαν καθεμέρα τσίγλες! Η γυναίκα αυτή περούσε τον καιρό της παράγγελλοντας πολυτελείς τουσπέτες, γούνες και κοσμήματα. Ο Λεκλέρ ήταν γενναιοδωρός και τίποτε δεν του φαινόταν ακριβό, πρόκειμένο να στολιστεί αυτό η γυναίκα του. Ήταν πια η άναμφισβήτητη βασιλίσσα των σαλονιών, όπως ήταν άλλοτε η κ. Ταλλιέν. Η γυναίκες τη μισούσαν, ακόμα και η σύζυγος του αδελφού της Ίωσηφιν, γιατί ήταν λιγότερο όμοια απ' αυτή και γιατί την αγαπούσε πολύ ο Ναπολέων. Μά στην Παυλίνα άρεσαν πολύ αυτές η ζήλειες που την έκαναν να νοιώθη καλύτερα τη δύναμή της!...

Έξωφρα, οι μαύροι επαναστάσαν στον Άγιο Δομίγγο και ο Λεκλέρ εστάθη από τον Ναπολέοντα, για να την καταστείλει. Μά άρπαξε εκεί πυρετούς και σε λίγες μέρες πέθανε.

Η νεαρή μας χήρα τον έκλαψε, μα παρηγορήθηκε. Είς ενδειξιν πένθους έκοψε τα μαλλιά της σαν μικρό παιδί.

Τό έκανε αυτό γιατί ζέρε πως θά ζαναφωτρώσουν πιά ωμορφα, είπε φιλοσοφικά ο Ναπολέων, ο όποιος την ήξερε καλά.

Εν τώ μεταξύ οι θρίαμβοι του διαδεχόντουσαν ο ένας τον άλλο. Κ' η περηφάνεια των δικών του είχε γίνει πια άπεραντη. Τ' αδελφια του, ζώντας στη σκιά του, έτρεφαν φιλοδοξίες άπειρίοστες. Έτσι κ' η Παυλίνα άναρωτιόταν πούς θά διαδεχθή τ'ο Λεκλέρ. Της χρειαζόταν τουλάχιστον ένας πρίγκηψ.

Έκείνο τ'ο θρόνο, ο αδελφός τ'ο Ναπολέοντος Ίωσηφ έδινε μιά έσπεριδα στο μέγαρό του. Όλη η Γαλλία ήταν εκεί: στρατηγοί, ύπατοι, πολιτικοί, μικρά και μεγάλα κυρίες. Η σόρες των κυριών σερόντουσαν μεγαλοπρεπείς στα παρκέτα κ' η κομμώσεις τους συνάγωνίζοντουσαν σε πρωτοτύπια καί... έξωφρενισμό. Μά η Παυλίνα ήταν η πιά όραία, η πιά κομψή απ' όλες.

Μεταξύ των άλλων προσκαλεσμένων, ήταν κ' ένας Ίταλός πρίγκηψ, θασαλικού αίματος, ο όποιος είχε ύπηρετήσει στον γαλλικό στρατό. Ήταν όμοιος, με μιά σπανία Ιταλική όμορφιά. Ζούσε στο Παρίσι μιά ζωή άφαντάτου πολυτελείας, γιατί είχε εισόδημα παραπάνω από δυό έκατομμύρια έτησίως. Η γυναίκες τόν πολιορκούσαν με τη μεγαλύτερη έπιμονή, μά αυτός άποιακρυνόταν με άδιαφορία.

Έξωφρα ο Ναπολέων άρχισε ν' αναζητά την αδελφή του που δεν την έβλεπε πουθενά. Κατέθηκε τότε στον κήπο και κάθισε εκεί ευτυχισμένος που εύρισκε λίγη ήσυχια μακριά από τόν θόρυθο τής έσπεριδος που τού ήτο λιγώτερο αγαπητός από τόν θόρυθο των μάχων.

Έξωφρα άναπήδησε. Κρυμμένο πίσω από μερικά ροινικωειδή ένα ζευγάρι έρωτευμένων άναστάνεας έρωτικά. Κι' άκουσε μεταξύ των άλλων και αυτά τα λόγια:

—... σ' αγαπώ, καλέ μου... σ' αγαπώ πολύ, γλυκειά μου αγάπη...

Ο Ναπολέων προχώρησε κ' άνυκάλυψε την αδελφή του και τόν Ίταλό πρίγκηπα Μποργκέζε. Τους κούταξε κ'ι τούς είπε με άσπληρότητα:

—Και πότε ο γάμος ;

Έτσι, ενώ ο αδελφός της στέφθηκε αυτοκράτωρ, η Παυλίνα έγινε πρίγκηπισσα, Μποργκέζε, θασαλική πρίγκηπισσα, αν αγαπάτε !

Στη Ρώμη είχε ένα παλάτι, όλο από μάρμαρο, γεμάτο άριστουργήματα τέχνης και είχε επίσης, σαν θασαλίσσα, τόν «οίκο» της, άποτελούμενο από κυρίες τής τιμής, αλλάρχα, άκολουθούς και ύπηρετες. Είχε τ'ο παρεκκλησιό της, τη θειλοθηκη της, τ'α άμάξια της, τούς κήπους της, τ'ο θέατρο της και τούς καλλιτέχνες της.

Ήταν όπως στην πατρίδα της, στην Ίταλία, τής όποιας η γλώσσα ήταν η μητρική της. Ήταν σ' ένα περιβάλλον έντελώς δικό της, άνάμεσα στους καλλιτέχνες που τούε μαγνητίζε με τ'ο θλέμμα της κ' οι όποιοι την χρησιμοποιοούσαν για μοντέλλο τους Έχε τέλος φίλους της όλους τούς θασαλεις.

Η μικρή Κορσικανή είχε πραγματοποιήσει όλα της τ'α όνειρα.

ΑΠΑΞ ΤΟΥ ΜΗΝΟΣ

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΠΕΤΗΡΙΔΕΣ

(Του πρώτου δεκαημέρου του Νοεμβρίου)

2 Νοεμβρίου 1808. — Γέννησις του διασημού συγγραφέως Μπαρταστά ντ' Ουεβύλν σ' ένα χωριό τών άκτών τής Μάγης.

4 Νοεμβρίου 1851. — Γέννησις στη Γουαδελούπα του Γάλλου μυθιστοριογράφου Λέον Έρννι.

5 Νοεμβρίου 1803. — Θάνατος του Λαλό, τού συγγραφέως τού περφημού έργου «Επιταφίδιον Δεσπόζ».

8 Νοεμβρίου 1874. — Θάνατος του μεγάλου Άγγλου ποιητού Μάλτωνος.

8 Νοεμβρίου 1898. — Θάνατος του διασημού Γάλλου μυθιστοριογράφου Βικτωριανού Σαρδού.

ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ ΠΟΙΗΤΡΙΑΙ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΧΩ ΣΤΟ ΧΑΟΣ

(ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΠΟΥΛΟΥΡΗ)

I

Κι' άνάμεσό σας είμαι εγώ τ'ο άσκοπο, τ'ο άφημένο, τ'ο άδύναμο. Με πλάνεψαν και μούκλεψαν ακόμα τη σκέψη μου και τραγουδή τα πάθια μου και μένω με τ'ο δραμα στα μάτια μου, την πευμιά, στο στόμα.

Έρωτευμένη, στη μικρή καρδιά μου ξεχειλίζει τ'ο φίλτρο που με πότισαν στον ύπνο μου μικρούλα. Και την άνάμνηση τη ζω κ' ένας νεκρός γεμίζει με φιλαρέσκεια τής φτωχής ζωής μου την άκροάλα,

II

Πριν φύγω για τ'ο μακρύνο ταξίδι, θά περάσω, διασχίζοντας άδιάφορα τών δρόμων τη θοή, από τόν κήπο που άλλοτε, κάποια άπροσδόκητη ώρα τ'α μάτια σου μου μίλησαν για μιά όραία ζωή.

Και λημονώντες πώς κ' οι δυό θηγάκαμε γελασμένοι κ' έγινε τ'ο όνειρο φωτιά μεσ' στην άνατολή, θά ίδω τ'ο άνηθ ν' άνοίγονται στο φώς και ν'α προσφέρουν την έδουση ψυχούλα τους στής αύρας τ'ο φιλι.

Θά ίδω τ'α δένδρα στη θρακία πρασιά ντυμένα πάλι, περικυκλάδες ν'α ρουφούν ζωή στα ταπεινά, χωρίς ν'αίνι λιγώτερο χαρούμενες για τούτο και τ'ο άνηθ τους λιγώτερο περήφανα κ' αγνά.

Και σαν από ένα μάταιο πείσμα και εγώ ν'α ζήσω όσα μούπαν τ'α μάτια σου σ'ο ώροιο θραδινό, θά ίδω ν'α γέρνεις πάνω μου και θ'αίνι τόσο λαύρο, τόσο μεγάλο τ'ο φιλι σαν πρώτο, σά στερνό.

III

Καλέ μου, η Άνοιξη έφτασε. Τ'α θραδία με πλανά, πώς παίζει στο παράθυρο τη φωτεινή της σάρρα. Μά τ'α μεσάνυχτα γροικώ που φευγαλέα περνά τ'ο θλιβερό τραγουδ' σου στη νυμφική τους άρπα.

Καλέ μου, όλα γυρεύουσε γλυκά ν'α με κοιμίζου και ν'α μου πούν πώς έσθουσε για πάντα από τη γη. Μά όλα, χωρίς ν'α βέλουνε, σέινθ θά μου θυμίζουν, κ'ι άνίβεια θά μου κάνουνε τη νοσταλγία πληγή.

Καλέ μου, πώς άπόσθουσε παντοτεινά η ματιά σου, από τόν Ήλιο που άλλοτε μ' αγάπη μούχες δείξει; Πώς έγινε έτοι ν'α θρεθώ τόσο πολύ μακριά σου κ'ι ο ήλιος σου έχθρος ν'α μου γενή, σκουτάδι ν'α με πιξή;

IV

Πριν από σένα πέθαναν όσα μούχες ταμένα κ' ύστερα γάθηκες και ού μαζί τους, τ'ο πιά όραίο. Ένας κυκλώνας γύρω μου τ'α πάντα έχει θαμμένα και μ' έχει αφήσει ζωντανή μόνον για ν'α σε κλαίω

V

Ω, μη με θλέπετε που κλαίω, δέν έχω θλίψη στην ψυχή μου. Ό,τι είχα στη ζωή μου ώραίο γάθηκε κ' είμαι μοναχή μου.

Είπε η ζωή μου χωρίς χάρη, χωρίς χαρά και χωρίς λύπη. Κι' αν τη ματιά θε μούχουν άπαι, ο λογισμός μου πάντα λείπει.

Με τις σκίες μαζί γυρίζω. Η μοναξιά πλατεί με ζώνει. Τους τόπους πιά δέν τους γνωρίζω. Νοιώθω πυκνό ν'α πέφτη χιόνι.